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Fiche technique générale Restaurer une maçonnerie en pierre - mise en œuvre

Le mortier à la chaux est le mortier utilisé en maçonnerie depuis longtemps et jusqu’au début du XIXe siècle, période d’apparition du ciment.

OBJECTIF

Conserver et restaurer une maçonnerie en pierre en respectant son état structurel, ses caractéristiques architecturales et les techniques de mise en œuvre.

POURQUOI UTILISER UN MORTIER A LA CHAUX ?

SOLUTIONS

Observer

Toute intervention doit être précédée d’une observation visuelle détaillée de la situation existante :
 nature de la maçonnerie
 nature du mortier de pose et de jointoiement
 type d’appareillage
 type de joints
 désordres structurels
 état de la maçonnerie (présence d’humidité, de sels,…)
 intensité de l’encrassement et des salissures
 contaminations biologiques (mousses, lichens,…)
Parallèlement, rechercher des documents photographiques et/ou graphiques.

Réaliser les travaux préparatoires

 délimiter les zones à démonter, photographier
 numéroter les pierres à démonter et les repérer sur un plan
 démonter et dégarnir manuellement les pierres et les joints
 déjointoyer partiellement ou totalement
 nettoyer et stocker les pierres en vue de leur réemploi immédiat
 définir le type de mortier, choix du liant, choix des granulats
 nettoyer le support (voir fiche nettoyage une maçonnerie en pierre)

Remarque :
Le choix des granulats est important car ils ont pour rôle :
 de donner la résistance aux mortiers
 de diminuer le phénomène de retrait
 de colorer
 de donner à la maçonnerie ses caractéristiques régionales

Appliquer

Respecter les conditions climatiques :
 la pose s’effectue hors gel à l’abri du vent,de l’ensoleillement et de la pluie
 pendant la pose et la durée de la prise, la température doit être comprise entre 10 et 20°C

Humidifier l’ancien mortier en contact avec le nouveau.

Pour deux raisons:

La compatibilité avec le bâti ancien

des maçonneries sensibles aux déformations     la faible résistance de la chaux qui autorise une certaine souplesse.

Le mortier à la chaux est :

 Malléable (plasticité et élasticité).
 Souple avec sa grande porosité.
 Perméable à la vapeur d’eau.

Car :

 La chaux durcit lentement (carbonatation) et c’est cette lenteur de 
formation qui assure sa souplesse et son élast icité et donc limite la 
fissuration.

 La chaux draine l’eau et régule les ambiances humides.
 La chaux tolère les écarts de températures.
 La chaux permet de révéler la coloration des agrégats.

Le mortier au ciment est :

 Résistant à la compression mais dur et cassant.
 Imperméable.
 A prise rapide. 
 Peu perméable à la vapeur d’eau.

Car :

 Le ciment augmente l’aspiration capillaire dans le mur et y provoque une 
rétention d’eau.

 Le ciment crée un point dur n’autorisant aucun mouvement.
 Le ciment tolère mal les écarts de température.
 Le ciment supprime la coloration de l’agrégat et modifie la perception du 

bâti.

Une grande porosité

des maçonneries sensibles à l’eau, en particularité par capillarité     la perméabilité de la chaux à la vapeur d’eau qui permet l’évaporation des eaux 
contenues dans le mur.

POURQUOI LA CHAUX ?

POURQUOI PRÉFÉRER LES MORTIERS À LA CHAUX AUX MORTIERS AU CIMENT ?
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